

# Усилия — на политическую модернизацию

43

9 декабря 2004

**Вчера в Астане состоялось первое заседание Национальной комиссии по вопросам демократии и гражданского общества при Президенте РК. Открывая заседание, ее председатель Булат Утемуратов подчеркнул, что работа этого консультативно-совещательного органа будет проходить в формате равноправного диалога.**

Виктор ПРЯНИКОВ

Круг вопросов, по которым членам комиссии придется давать рекомендации Главе государства, чрезвычайно широк. Несмотря на то что в повестке дня было лишь два вопроса: определение основных направлений деятельности Национальной комиссии и рассмотрение вопросов, связанных с децентрализацией государственного управления, обсуждение затянулось до глубокого вечера. Участниками заседания принят ряд конкретных решений.



Стоит также сказать, что комиссия начала работу в составе 17 человек. На заседании отсутствовали представители партии «Ак жол», ДВК, Компартии. Тем не менее Б. Утемуратов выразил надежду, что представители этих партий в будущем подключатся к

работе и не упустят реальной возможности реализовать свои предложения.

В качестве наблюдателей на заседание была приглашена группа независимых экспертов, представители общественности. Председатель комиссии также сооб-

шил, что с момента принятия Указа Президента от представителей ряда общественных организаций поступили обращения с просьбой о включении их в состав комиссии.

Окончание на 2-й стр.

# Усилия — на политическую модернизацию

Окончание.  
Начало на 1-й стр.

Несмотря на то что пригласить всех желающих нет возможности, это не отразится на прозрачности работы комиссии, заверил Б. Утеурашов.

Создание Национальной комиссии, сказал далее ее председатель, есть качественно новый уровень национального диалога, позволяющий рассмотреть предложения всех партий. Несмотря на их партийную разнополярность, тем не менее, предложения эти в той или иной мере созвучны нашему общему видению путей развития демократии, становления гражданского общества. Это усиление роли представительной власти, дальнейшее проведение судебно-правовой реформы и повышение роли суда, передача на места ряда полномочий центральных исполнительных органов, укрепление правозащитных механизмов.

Национальная комиссия должна направить усилия на проведение политической модернизации страны, включая и конституционные реформы. А для этого необходимо разработать соответствующую программу, которая будет предложена на рассмотрение Главы государства. В ней каждый шаг будет последовательно расписан на несколько лет вперед.

Б. Утеурашов подчеркнул, что прежде всего необходимо сконцентрироваться на разработке проекта государственной программы по реформированию политической системы и развитию гражданского общества. Исходить при этом следует из требований поэтапной модернизации политической сферы, системного подхода к осуществлению дальнейших политических реформ и придания им должного динамизма.

При обсуждении вопроса об основных направлениях деятельности Национальной комиссии лейтмотивом многих выступлений стала необходимость предотвращения раскола в обществе.

Так, по мнению лидера Демократической партии Казахстана Максута Нарикбаева, прошедшие выборы показали, что налажива-

ние взаимодействия и диалога субъектов гражданского общества — трудная, но необходимая задача. И одно из главных предназначений Нацкомиссии — это создание открытой трибуны, с которой могут быть заявлены наиболее значимые проблемы.

Руководитель Гражданской партии Казахстана Азат Перуашев в свою очередь отметил, что создание государственной программы по дальнейшей демократизации политической системы страны — задача номер один. И здесь необходимо учесть опыт прежнего Совещания, на котором обсуждались лишь отдельные проблемы без сведения их в единую систему. Исходя из этого, ПК внесла свои предложения по дальнейшей демократизации политической системы республики. Основной задачей такой государственной программы должны быть: создание свободного и инициативного общества, справедливого и профессионального государства, укрепление политических партий. Также необходимо сосредоточиться на поддержке НПО, укреплении СМИ и гарантиях свободы слова, становлении местного самоуправления. Вопросы взаимоотношений между обществом и властью также должны стать для комиссии приоритетными. Попытка решить все проблемы сразу обернется распылением сил. Как считает А. Перуашев, первым вопросом должно стать формирование государственной программы. В последующем из программы будут определены и приоритеты.

Необходимы такие политические реформы, которые воспримут люди, подчеркнул лидер социал-демократической партии «Ауыл» Гани Калиев. Тогда те партии, которые сегодня не присутствуют на заседании, увидят, что в комиссии не просто договорят, но оперативно решают актуальные задачи, и, вероятно, примут участие в ее работе. Не нужно закрываться от проблем, наоборот, необходимо ставить острые проблемы и решать их!

Создание Национальной комиссии при Главе государства — большое достижение, сказала предсе-

датель партии «Руханият» Алтыншаш Джаганова. Каждый из нас заинтересован в том, чтобы в республике сохранялось общественное спокойствие, а общество не откатывалось назад, как это произошло в некоторых республиках. И если главная инициатива в том, чтобы разработать вышеупомянутую программу, то необходимо приветствовать ее создание.

Акцент в работе комиссии необходимо сделать на политических реформах, считает отановец Амангельды Ермагяев, а через них перейти к решению экономических и социально-культурных вопросов. К деятельности комиссии будут относиться с уважением, если она станет добиваться определенных результатов.

Аналогичное мнение высказала и лидер «Асара» Дарига Назарбаева. По ее словам, авторитет Национальной комиссии будет зависеть от качества выработанных предложений, для чего перед их внесением на имя Главы государства имеет смысл проводить предварительные консультации со всеми тремя ветвями власти. Кроме того, решения комиссии в обязательном порядке должны быть опубликованы в государственных СМИ.

По мнению «народного коммуниста» Владислава Косарева, не следует ограничиваться диалогом на уровне комиссии, необходимо привлечь и регионы.

По словам председателя партии патриотов Казахстана Гани Касымова, наша страна не переживет кризис, подобный украинскому. Поэтому, по его мнению, нужно рассматривать все вопросы через призму этого печального опыта.

Заслуга ПДС, предшественника Комиссии в том, считает депутат Мажилиса Серик Абдрахманов, что Совещание открыло дорогу к диалогу. Национальная комиссия имеет огромное преимущество перед ПДС. Глава Государства выступил с кардинальными инициативами, они должны быть положены в основу деятельности комиссии.

Сенатор Абиш Кекилбаев считает, что комиссия может работать конструктивно и предметно. Революционный этап преобразований позади, необходимо эволюционни-

ровать реформы. Создание комиссии своевременно. А ее деятельность позволит направить процессы в конструктивное русло.

Итогом обсуждения стало решение по созданию рабочей группы для обобщения всех поступивших предложений. Ей же поручена разработка проекта государственной программы. Возглавит группу Гани Касымов. Определены и рабочие группы по подготовке к рассмотрению на ближайших заседаниях комиссии вопросов о повышении роли Парламента, поэтапном введении института суда присяжных, судебном санкционировании ареста.

Широкое обсуждение состоялось и по второму пункту повестки. С докладом по вопросу о разграничении полномочий между уровнями государственного управления и совершенствованию межбюджетных отношений выступил министр экономики и бюджетного планирования Кайрат Келимбетов.

Докладчиком отмечено, что для создания современной эффективной структуры государственного управления в стране начал процесс передачи функций и полномочий от центра на места. Однако переданные полномочия в основном остались на областном уровне. И это тормозит создание реальных предпосылок для решения поставленной Главой государства задачи по введению выборности акимов малых городов, районов и сельских округов.

После продолжительных дебатов участники заседания также приняли решение создать рабочую группу, которая обобщит все выступления по этому вопросу и на следующем заседании внесет свои предложения. Кроме того, предложено передать комиссии на экспертизу принятый Парламентом Закон РК «О разграничении полномочий между уровнями государственного управления и совершенствования межбюджетных отношений» с целью выработки рекомендаций для Президента страны. Руководство рабочей группой возложено на Даригу Назарбаеву.

Следующее заседание Национальной комиссии состоится в начале нового года.